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Presentación  

 

Durante los últimos meses la población se ha visto inmersa en escuchar 
terminología que apenas conocía y que ahora forma parte de su día con día, 
indicaciones de como sobrellevar la vida con las que no estaban familiarizadas, así 
como limitaciones de movimiento que han sido adaptadas ya a la vida cotidiana. 

  

Ya han pasado 40 días desde el primer anuncio sobre medidas de distanciamiento 
social y cuarentenas domiciliares, las cuales son anunciadas mediante conferencias 
de prensa, redes sociales y diversos medios, cada uno de los cuales vienen 
cargados de imágenes de arrestos por no cumplir la cuarentena, proyecciones de 
la evolución de la pandemia y noticias del avance del virus en otros países. 

 

Pero no todo es percepción también existen evidencia sustancial de familias que 
han sido directamente afectadas por las condiciones que atraviesa El Salvador 
debido al virus, principalmente porque la mayoría de empleos de nuestro país son 
de carácter informal, así como la falta de actividad económica puede directa e 
indirectamente afectar la vida de diferentes sectores de empleadores que 
potencialmente impacte la vida de la población.  

 

La consulta de opinión, se realizó para conocer las percepciones que tiene la 

población sobre la cuarentena, las medidas de prevención, ingresos del hogar, 

acceso a medios de comunicación, alimentación, economía. 

Las percepciones de las personas pueden venir influenciadas por diversos 

acontecimientos principalmente tomando en cuenta la cantidad de días desde que 

iniciaron estas medidas y los resultados pueden tomar parte de un marco 

comparativo para servir como referencia para futuras encuestas de opinión o 

anteriores realizadas.  

 

 

 



 
 

La encuesta tuvo un alcance de 1,807 personas, distribuidas de la siguiente manera: 

 

Sexo y edad: 

  

Zona de residencia: 

 

 

 

Ocupación actual: 

Lugar residencia Frecuencia 

Zona central 350 

Zona occidental 1001 

Zona oriental 456 

Total 1807 



Resultados de preguntas sobre opinión:  
 

Principal fuente de empleo: 

 

La principal fuente de ingresos económicos de las personas que respondieron la encuesta son los 

empleos formales, seguidos por los negocios propios y las ventas ambulantes, no se puede hablar 

sobre un sector que ha sido menos afectado, pero considerando que solo la mitad de la población 

encuestada posee fuente de ingreso de empleo formal, por lo que la mayoría de personas se ganan 

la vida de un esfuerzo o actividad económica diaria.  

 

Según su percepción, ¿en qué porcentaje se han visto reducidos los ingresos económicos de su 

familia? 

 

 

 



 
 

 

 

 

La mayoría de la población consultada consideran que ha visto reducidos sus ingresos en medio de 

la pandemia, incluso el 63 % de las personas creen que sus ingresos se han reducidos en un 50% o 

más lo cual es muy considerable, ya que solo el 18.9% de las personas que respondieron no han 

visto reducido sus ingresos. 

 

Según su percepción, ¿en qué porcentaje se ha reducido la calidad de vida en medio de la 

pandemia? 

 

 

El 87% de la población considera que han visto reducida la calidad de vida, solo el 12.8% de la 

población no considera que se ha reducido la calidad de vida, más un cuarto de los consultados 

(32%) considera incluso que la calidad de vida se ha reducido hasta en un 75% o más.  

 

 

 

 

 

 



Según su opinión ¿En qué medida afectará el Covid-19 al país? 

 

La gran mayoría de los consulados (90.9%) considera que el país será muy afectado, sumando a las 

personas que consideran que afectará poco (8.7), se puede considerar que solo el 0.4% de la 

población considera que el país no será afectado, por lo que podemos deducir que la población está 

consciente de la gravedad de la situación que está pasando el país.   

¿De forma general qué tanto le ha afectado el Covid-19 en su vida?  

 

El 59.7% considera que al Covid 19 ha afectado mucho su vida, lo seguramente está ligado a la 

reducción económica y calidad de vida que se han tratado en anteriores preguntas, la otra gran 

mayoría considera que poco 40.8%, a pesar que la reducción de los ingresos ha sido elevada, puede 

que también basen su sentir a otras condiciones como la salud, en donde hasta el momento existen 

pocos contagiados de forma relativa en El Salvador. 

 

 

 



¿Qué tanto ha afectado el Covid-19 la economía de su núcleo familiar (las personas con las que 

vive)? 

 

La mitad de los consultados considera que ha sido muy afectado, solo un pequeño porcentaje 9% 

considera que no ha sido afectado, la otra gran parte de los encuestados considera que ha sido poco 

afectado, lo que probablemente refleja, de forma más general lo que se apreció en las fuentes de 

ingreso y porcentaje de reducción de ingreso, si bien existen pocos casos en El Salvador la larga 

cuarentena ha impactado de alguna manera la economía del núcleo familiar salvadoreño. 

¿Que tanto ha afectado el Covid-19 la economía del resto de su familia en El Salvador? 

 

Al extender la pregunta al resto de la familia, el 66.9% considera que la situación ha afectado 

“mucho” la economía, por lo que sugiere que la población percibe que los ingresos han disminuido 

de alguna medida para los miembros de su familia, por lo que se puede retomar que las medidas 

impuesta a consecuencia de la pandemia mundial, y que tienen como objetivo cortar el avance del 

virus, han tocado el bolsillo de los salvadoreños, este impacto está previsto para la mayoría de los 

países, especialmente de Latinoamérica, donde se proyecta incremento de desempleo y 

desigualdad social(1), solo en Estados Unidos se perdieron cerca de 20.5 millones de empleos 

durante abril (2) lo que sugiere el enorme impacto de la pandemia, dato que también es de interés 

ya parte de la economía también depende de los millones de dólares que ingresan al país por medio 

de remesas.  



1. https://cnnespanol.cnn.com/video/coronavirus-economia-impacto-gabriela-frias-

latinoamerica-del-rincon-cnne/  

 

2. https://cnnespanol.cnn.com/video/coronavirus-economia-desempleo-al-cardenas-dan-

restrepo-octavio-pescador-juan-carlos-lopez-eeuu-pkg/ 

¿De forma general, en qué medida considera que afectará el Covid-19 a otros países? 

 

El 93.6% de la población encuestada que representa la gran mayoría, considera que la pandemia 

afectará mucho a otros países, por lo que se aprecia que la población es consciente de la situación 

mundial que se vive a raíz de la expansión de los contagios, el porcentaje es muy similar al de las 

personas que consideran que el Covid-19 afectara mucho al país. 

En comparación con otros países ¿Cómo considera la situación actual de El Salvador? 

 

La gran mayoría (51.3%) considera que el país está en una condición muy buena (19.3%) a buena 

(32.1%) en relación con otros países, mientras que la otra gran parte pone la situación en un punto 

medio, clasificando en regular (32.8%) la situación, en cambio el 15.9% de la población, clasifican 

la situación en un rango negativo de mala (8.6%) y muy mala (7.3%).  

 

 

 

https://cnnespanol.cnn.com/video/coronavirus-economia-desempleo-al-cardenas-dan-restrepo-octavio-pescador-juan-carlos-lopez-eeuu-pkg/
https://cnnespanol.cnn.com/video/coronavirus-economia-desempleo-al-cardenas-dan-restrepo-octavio-pescador-juan-carlos-lopez-eeuu-pkg/


 

 ¿Ha perdido su empleo o fuente de ingreso en esta pandemia? 

 

Cuando se consultó por la pérdida de fuentes de empleo o ingreso, 56.4% responde que no ha 

perdido su fuente de ingresos, pero 43.6% responde que sí, cabe destacar que para este análisis se 

excluyeron a las personas que no tenían trabajo o eran estudiantes, por lo que los datos 

corresponden a 1181 encuestas contestadas.  

La situación se podría agudizar de prolongarse aún más la situación de la pandemia, ya que las únicas 

medidas que han mostrado ser efectivas son el distanciamiento social y la cuarentena oportuna o 

llamada temprana, en una publicación de la ONU también se advierte que de no reactivar la 

economía la segunda oleada del virus puede ser un impacto mucho mayor en la vida de las personas 

(3). 

3. https://news.un.org/es/story/2020/04/1473512 

 

¿Algún familiar cercano ha perdido su empleo o fuente de ingreso en esta pandemia? 

 

Otro dato llamativo el 62.5% de los consultados tiene un familiar cercano que ha perdido su fuente 

de ingreso producto de la pandemia, como se ha visto reflejado en las preguntas anteriores gran 

parte del sector reciente económicamente la situación del país, en especial cuando la pregunta se 

vuelve más amplia, parece que gran parte de las familias salvadoreñas han sido afectadas.  

https://news.un.org/es/story/2020/04/1473512


 

¿Considera usted que las medidas impuestas por el gobierno, 40 días después del inicio de la 

pandemia siguen siendo correctas? 

 

La gran parte de la población aun recibiendo un impacto económico, reducción de sus ingresos y 

calidad de vida en medio de la pandemia, consideran que las medidas siguen siendo adecuadas 

después de 40 días, por lo que se puede deducir que confían que las medidas impuestas tendrán 

un resultado adecuado aun con las consecuencias que ellos mismos reconocen.  

¿Considera que existe suficiente información sobre el manejo de los casos Covid-19 en el país? 

 

Cuando se pidió valorar la información sobre el manejo de los casos, un 59.9% considera qué, si 

tiene la información suficiente mientras que el porcentaje restante considera que no, por lo que la 

población encuestada en su mayoría opina que no la información existente sobre el manejo que se 

da a los positivos por Covid-19 no es suficiente. 

¿Qué tanto miedo tiene de contagiarse de Covid-19? 

 



En cuanto a la posibilidad de un contagio los encuestados manifestaron que tienen mucho miedo 

en un 62.2% seguido de 32.8% que manifiesta que poco, solo una pequeña porción de 5.0% 

manifiesta que no tiene miedo de contagiarse. Por lo que se puede considerar que buena parte de 

la población encuestada considera alto el peligro de contagio que tiene el Covid-19. 

¿Qué tan probable considera que alguien de su familia se contagie de Covid-19? 

 

En cambio, cuando se consulta por la probabilidad que alguien de la familia se contagie, un 38.8% 

considera que es muy probable y más de la mitad de las personas encuestadas (56.3%) considera 

que es poco probable, por lo que puede que la población se sienta segura con las medidas que están 

tomando para evitar el contagio por coronavirus. Solo un 4.9% considera nada probable un contagio.  

¿Cómo considera las acciones del Ministerio de Salud en el control de la pandemia? 

 

Uno de los pilares en la lucha del coronavirus a nivel mundial son los Ministerios de Salud, la 

población encuestada aprueba la labor del sector salud con un 88% de respuestas en rango positivo, 

distribuidas en 47.8% que señaló que eran buenas, y un 40.2% que determinó que eran muy buenas 

el máximo rango establecido, un 7.8% respondió que eran malas, el restante 4.2% señaló que eran 

muy malas.  

 

 



¿Cuáles son los medios que usted consulta para actualizarse sobre el avance de la pandemia? 

Medios de comunicación Porcentaje 

Canales de televisión nacional 61,6% 

Facebook 56,4% 

Páginas de Internet 40,8% 

Twitter 28,8% 

Canales de televisión 
internacionales 

20,4% 

Instagram 7,1% 

WhatsApp 6,5% 

Periódicos 6,2% 

YouTube (videos de internet) 4,8% 

Radio 3,7% 

 

Se pidió a las encuestados que seleccionaran 3 medios principales de donde obtienen la 

información, la mayoría un 61.2% señaló que la televisión nacional como principal fuente, seguido 

de Facebook con un 56%, en tercer lugar, luego las páginas web que recibieron un 40,9% de 

selecciones del total de los participantes, seguido por Twitter 29.1% en estos último también son 

famosas las fake news por lo que la población a consumir información sin filtro. Los canales 

internacionales que recibieron un 20.3% de selecciones, y los periódicos y la radio apenas un 6.4% 

y 3.6% respectivamente.  

¿Se siente de alguna forma intimidado por las autoridades del orden policía nacional civil o 

ejército? 

 

Aunque la mayoría de la población (72.2%) no se siente intimidada por las fuerzas del orden público 

y ejército, existe una porción de la población encuestada que corresponde a casi un tercio de los 



encuestados (27.8%), que de alguna forma se siente intimidada, probablemente por el miedo a ser 

llevada a centros de cuarentena si incumple las medidas cautelares.  

¿Considera usted que ha sufrido algún abuso por parte de las autoridades del orden policía 

nacional civil o ejército durante esta cuarentena? 

 

Por otra parte, el 92.4% responde que nunca ha sufrido un abuso por parte de las autoridades del 

mantenimiento del orden distribuidas por el territorio por la emergencia del covid-19, solo un 

pequeño porcentaje 7.6% cree que ha sufrido algún tipo de abuso.  

Una de las condiciones que más manifiesta la oposición es la posibilidad de existir abusos de 

autoridad, por lo que es oportuno mantener un constante monitoreo sobre la percepción de la 

población de la interpretación de las fuerzas del orden público sobre los decretos de control de 

movilización de los ciudadanos.  

¿Cree usted que el estado de emergencia le limita sus derechos como persona? 

 

Un tercio de los encuestados (31.1%) considero que se limitan sus derechos durante el estado de 

emergencia, probablemente resienten la falta de movilidad, pero la mayoría (68.9%) considera que 

no se violentan sus derechos durante el estado de emergencia activo en territorio nacional.   

 

 

 

 



¿Usted se vacuna anualmente contra la gripe? 

 

La mayoría de las personas no toma en cuenta las campañas de vacunación anuales contra los virus 

de la gripe un 63.6% no se ha vacunado, por lo que existe una escasa inmunidad contra esta clase 

de virus y una falta de apego por la población hacia una de las medidas de esperanza contra el covid-

19, un 36.4% manifiesta que si ha sido vacunado. 

La falta de apego por la vacunación es otro de los temas de trabajo que debería de tener en agenda 

el Ministerio de Salud.  

Si existiera una vacuna contra el Covid-19 ¿aceptaría vacunarse? 

 

Se preguntó a los encuestados por la posibilidad de ser vacunados contra el Covid-19, en su mayoría 

(64.7%) sí aceptaría que se le administrara la posible vacuna, seguido de una porción que 

corresponde casi a un tercio de los encuestados que aún no está seguro, señalando la opción de 

talvez (28.7%), y una pequeña porción del 6.6% que no se vacunaría. Aunque normalmente se 

considera que una vacuna eficaz tarda alrededor de 10 años en ser distribuida, se trabaja en 

diferentes opciones para propiciar una lo antes posible (4). 

4. https://www.elmundo.es/ciencia-y 

salud/salud/2020/05/12/5eba96fb21efa0cf2d8b4571.html 

 

 

 

 

https://www.elmundo.es/ciencia-y%20salud/salud/2020/05/12/5eba96fb21efa0cf2d8b4571.html
https://www.elmundo.es/ciencia-y%20salud/salud/2020/05/12/5eba96fb21efa0cf2d8b4571.html


¿Qué medidas considera más importantes para evitar el contagio de Covid-19? 

 

Un dato interesante que arrojan las respuestas es que 84.2% considera que el distanciamiento social 

es la medida más importante, seguida del lavado de manos 82.6%, y el uso de mascarilla en un 

76.4%, por lo que se puede considerar que la población está bien informada, ya que son las medidas 

más recomendadas para combatir el virus (5), el 72.4% de los que respondieron también 

mencionaron el aislamiento en sus casas como una medida importante. 

5. https://www.who.int/es/emergencies/diseases/novel-coronavirus-2019/advice-for-public 

 

 ¿Está de acuerdo con la medida que limita la circulación por compras según número de DUI? 

 

Hace unos días inició la limitación de circulación, a pesar de endurecimiento de las limitaciones de 

movilidad la población considera que está de acuerdo en un 86.3% con esta medida, mientras que 

el 13.7% considera que no, esta es la última medida del ejecutivo en su intento por controlar los 

contagios masivos.  

 

 

 

 

https://www.who.int/es/emergencies/diseases/novel-coronavirus-2019/advice-for-public


¿En qué porcentaje considera que la población salvadoreña ha cumplido la cuarentena domiciliar? 

 

Cuando se preguntó por el cumplimiento de la cuarentena, los encuestados consideran que solo en 

un 1.1% se ha cumplido en su totalidad, la mayoría de las personas (44.9%) respondieron que se ha 

cumplido en un 50%, seguido de un 16.0% de los encuestados que respondieron que consideran 

que se está cumpliendo en un 75%, el restante 10.1% manifiesta que la cuarentena se cumple menos 

del 25% por las personas.  

Esta acción de incumpliendo a la cuarentena, que observa la población, es la que llevó al órgano 

ejecutivo a decretar nuevas medidas de movilidad, como la circulación por número de DUI con la 

que la gran mayoría está de acuerdo según esta encuesta.   

¿Estaría de acuerdo con que se prolongue la cuarentena después del 16 de mayo? 

 

Otro dato llamativo es el 78.4% de la población que manifiesta estar de acuerdo con un 

alargamiento de la cuarentena, solo el 21.6% responde que no, queda a la espera de las medidas 

próximas que implemente el ejecutivo para reactivar la circulación de las personas y con ello la 

economía local, ya que como se manifiesta el control de la epidemia no tiene un día próximo aún, y 

tarde o temprano se tendrá que implementar el control de la pandemia, siempre con cautela pero 

con reincorporación programada como ya lo están haciendo otros países del mundo y como el 

mismo presidente manifestó en las fases de control que se propone El Salvador, por el momento se 

sigue en fase 2 con las medidas prolongadas. 


